

# 闲聊人工智能机器人

本报特约撰稿人：王辉云

自从ChatGPT 横空出世以来，这一人工智能领域备受瞩目的明星产品迅速风靡全球。人们对人工智能技术表现出的极大热情以及这一技术的广泛应用，大有掀起第四次工业革命的劲头儿。

然而，就在人们为ChatGPT 的诞生而狂欢之际，非营利性机构“生命未来研究所”发布了一封由图灵奖得主Yoshua Bengio、苹果公司联合创始人史蒂夫·沃兹尼亚克，及科技狂人马斯克等千余名科技领袖联合签署的公开信，警告人工智能“对社会和人类带来的深刻风险”。公开信要求人工智能实验室暂停推出比GPT-4更强大的系统。

这到底是怎么回事呢？

## 人工智能机器人发展现状和前景

人工智能机器人是一种能够模拟人类智能和行为的科技产品，它们可以自主地学习和适应环境、理解语言、学习知识、独立思考、做出决策和执行任务。现在，随着人工智能技术的不断发展和成熟，人工智能机器人已经变得越来越能干，越来越能满足人类的需求，因而，得以飞速发展，形成引发一场新的科技革命的态势。

人工智能机器人的应用和普及必将对人类社会产



生重大影响。目前，人工智能机器人的应用领域非常广泛，包括工业生产、医疗保健、教育培训、服务业等。例如，在工业生产中，人工智能机器人可以完成一些重复、危险和高难度的任务，提高生产效率和质量；在医疗保健中，人工智能机器人可以辅助医生进行诊断和治疗，提高医疗水平和效率；在教育培训中，人工智能机器人可以辅助教师进行教学和评估，提高教育质量和效果；在服务业中，人工智能机器人可以提供更加个性化和高效的服务，提高客户满意度和忠诚度。总之，机器人在人类生活的各个领域正在以前所未有的速度接管人类的工作。

人工智能机器人的发展前景异常广阔。随着人工智能技术的不断发展和应用，今后人工智能机器人将会越来越智能、越来越灵活、越来越普及，其应用领域也将会更加广泛，包括智能家居、智能交通、智慧城市等，人类无需为了生存劳神费力，只要活着就能坐享其成。

人工智能机器人无疑是一个充满潜力的领域，也创造出了巨大商机。为此，全世界的科技巨头都争先恐后地加入研制人工智能机器人的竞争。然而，人们在惊叹人工智能机器人越来越能干的同时，媒体也开始爆出ChatGPT被用于学术造假、制作黑客武器以及泄露用户敏感信息等一系列负面新闻，也才有了马斯克等科技大佬签署的那封公开信。

这些科技大佬在公开信中大声呼吁：“现代AI系统现在已经在通用任务方面具有与人类竞争的能力，我们必须问自己：

我们应该让机器充斥我们的信息渠道，传播宣传和谎言吗？

我们应该将所有工作都自动化，包括那些令人满足的工作吗？

我们应该发展可能最终超过、取代我们的非人类思维吗？

我们应该冒这种文明失控的风险吗？”

公开信提醒人们要权衡人工智能技术发展中潜在的负面影响及背后蕴藏的巨大风险，在发展这项技术的过程中保持谨慎并有所敬畏。

## 人工智能机器人可能产生的问题

随着ChatGPT等人工智能技术的不断发展，人工智能正在重塑我们的世界、社会和生活。虽然这一技术给我们带来了极大的便利和舒适，但其引发的许多社会问题和可能产生的深远影响，都是值得我们加以重视的。最明显的问题就是人工智能机器人已经取代一些

人类的工作，抢了人类的饭碗，造成失业这一社会问题的加剧。在我写此文的时候，刚好看到一篇报道。IBM宣布一个重磅消息：将暂停招聘人工智能可以胜任的岗位，将用AI取代7800个工作岗位。这意味着将有大约7800人失业。随着人工智能机器人的普及，它们将取代更多的人类工作，导致大量的失业和社会不稳定，而失业和社会不稳定进而会引发更多的社会问题，如精神疾病的增多，暴力犯罪事件频发及贫富差距的加剧。

另一个显而易见的问题是专制政权可利用人工智能加强对人民的监控，强化数字极权。因为人工智能机器人有能力收集大量的个人数据，中共便在一些公共场所利用人工智能技术对人们的行为进行监视和记录，通过语音和面部识别来跟踪特定人群的活动，如政治异议者和维权人士。他们还使用人工智能技术进行网络监管和审查，过滤敏感信息和言论，在互联网上大兴文字狱，并用虚假信息和谎言对民众进行洗脑，进而达到他们宣传习近平新时代，东升西降，不忘初心跟党走的目的。

由于人工智能机器人拥有足够的智能，它们可能会在与人类的接触中不断学习，产生自我意识，这可能导致机器人与人类之间的关系变得更加复杂和不可预测。在人工智能机器人介入人类生活的初级阶段，它们还可能“韬光养晦”，不接受人类的控制，服从命令听指挥；可一旦人工智能技术发展到了“机器人新时代”，它们断然不会原地踏步，相反，它们将会鄙视能力比自己低下但却占据统治地位的人类，由感到不满发展到心怀怨恨，进而异化成人类的敌人。

这种预测并非杞人忧天。还记得当年AlphaGo在比赛中击败人类最强围棋选手的事吗？人工智能机器人可以通过学习和自我进化不断提高自己的能力，在某些领域超过人类并非难事。随着人工智能技术的不断提高，过不了多久，机器人嫁入光棍家当“媳妇”，甚至溜进中南海当刺客，都有可能。

当然，人工智能机器人的设计者和制造者绝不会满足于让机器人下下棋、唱唱卡拉OK，他们在竞争中尽最大努力制造出的机器人注定会变得具有超强智能，具有“自由之思想，独立之精神”，论博闻强记，陈寅恪先生也得甘拜下风。如果他们让自己的机器人仅仅接受“主体思想”，那它们就只能永远在“初级阶段”原地踏步了。

人类的贪婪，市场的竞争，为人工智能机器人的快速发展铺平了道路，也给人类统治地位的崩塌埋下了伏笔。

由于机器人的介入，人类社会现存贫富两极分化、意识形态冲突、种族歧视与对立、环境污染与生物多样性丧失等诸多问题，不但得不到解决，反而会被放大，变得更加难以解决。您可能注意到了，美国推出了ChatGPT，中共立马就要研制自己的ChatGPT，欲把党性注入其中，与美国ChatGPT对抗。人工智能机器人尚在初级阶段就被注入“冷战思维”“阶级斗争观念”，您说，它们在成长过程中能不带着人类社会的“阶级烙印”吗？

假设人工智能机器人能够摆脱人类社会的这些坏毛病，互相之间既不勾心斗角，也没矛盾冲突，结果可能更可怕。作为人造产物，人类追求自由平等的基因同样会让机器人们团结起来，共同对付人类，向人类争取平等权利。人类肯定不会轻易放弃吃到嘴里的这块肥肉，必然要与这些异化分子进行斗争。结局可想而知，最终取代人类成为我们这个星球的主宰是机器人，而人类或成为它们的奴隶，或被它们消灭得一干二净。

有人对这种假设会不以为然。他们认为人工智能机器人可能会出现技术上的失控或故障，但这些问题都在人类程序员的掌控之中。可是，您想过没有，如果个别程序员出了问题，有意或无意错发指令，甚或用机器人来报复社会，那么机器人就可能变得不可控制，甚至成为人类社会的最大威胁。难道人们不记得《侏罗纪公园》讲述的那个恐怖故事了吗？！

总之，人工智能技术是一把“双刃剑”，我们对此必须要有清醒的认识。否则，具有自主意识且越来越聪明的机器人会在不久的将来超越人类，统治人类，到那时，机器人将给人类文明造成不可挽回的危害，人们后悔也就来不及了。

## 盲目发展的科技对人类文明的威胁

历史上，盲目发展科技对人类文明造成持久威胁的事不胜枚举，原子弹的发明就是其中一例。



二战中，美国发明并制造出原子弹。为了尽快消灭日本的有生力量以结束战争，1945年，美国向日本广岛和长崎投下两颗原子弹，杀死了数十万日本平民。核武器可以说是有史以来人类发明的最可怕的武器。

冷战中，苏联为了对抗美国，也大力发展核武。目前，世界上已有十几个国家拥有核武器。据联合国的一项报告指出，当今世界现存的核弹头数量约22000枚。这些比二战时期更为先进的核武器将人类置于巨大的危险和恐惧之中，一颗核弹足以摧毁一座城市，可能使数百万人丧生。核弹爆炸还危害自然环境，其造成的长期灾难性影响也会威胁未来数代人的生活。如果核战爆发，这些核武器足以将人类打回石器时代。

当年建议美国政府抢先制造原子弹的爱因斯坦及主持曼哈顿计划制造出原子弹的奥本海默，后来都改变了自己对核武器的态度。然而，潘多拉的盒子一旦打开，其后果则是可想而知的。

科学技术的飞速发展对人类生存环境造成的长远危害是不容忽视的。自工业革命以来，人类对自然、物质的占有欲急剧膨胀，但对科学技术和工业高度发达带来的负面影响则预料不足，预防不力。在消费主义的驱动下，人们疯狂追求物质文明，对自然环境造成严重破坏，以至于我们今天不得不面对人口急剧膨胀、全球气候变暖、能源危机、大气污染、臭氧层破坏、生物资源

急剧减少、森林锐减、土地荒漠化与水土流失、水污染与水资源短缺等等问题。

圣雄甘地等有识之士老早就提出对这种自杀性“现代文明”的质疑，但热衷于现代化的人们却置若罔闻。

我们在科学技术上每前进一步，都曾付出过沉重代价。历史不会重演，但总会有惊人的相似。今天，面对飞速发展的人工智能技术，我不希望看到历史悲剧的重演，但悲剧的序幕却正在拉开。

人类得意忘形之时，容易忘乎所以。人类趋利避害的本性往往导致我们看问题更着重眼前利益而忽略潜在后果。在发展人工智能技术上，我怀疑人类是否能够吸取历史教训，因为“人类从历史中学到的唯一的教训，就是没有从历史中吸取到任何教训。”

虽然，签署公开信要求人工智能实验室暂停推出比GPT-4更强大系统的科技大佬们及时为人们敲响警钟，但这只能限制君子，却限制不了小人。如果君子就此止步，小人弯道超车，人类的悲剧或可提前开演。

◆ 文章仅代表作者个人观点，不代表本报立场 ◆